

## 团结一心 凝聚力量 勇毅前行（和音）

6月23日晚，习近平主席在北京以视频方式主持金砖国家领导人第十四次会晤并发表重要讲话，系统阐释中国推动金砖国家构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系的主张。习近平主席的重要讲话从人类社会共同利益出发，擘画金砖合作新蓝图，必将有力推动金砖合作开启新征程，为应对全球突出挑战、促进世界和平发展发挥更大作用。

“16年来，面对惊涛骇浪、风吹雨打，金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行，走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。”习近平主席高度肯定金砖机制引领国际关系实践变革的重要意义。过去一年来，面对突出的全球安全和发展挑战，金砖国家始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，加强团结协作，携手攻坚克难，充分展现了金砖机制的韧性和活力，增强了国际社会对金砖合作持续为世界注入积极、稳定、建设性力量的期待和信心。这是属于所有金砖国家的成功，对于全球携手因应时代变局具有重要意义。

当前，世界百年未有之大变局正在加速演进，新冠肺炎疫情仍在蔓延，人类社会面临前所未有的挑战，世界发展进入新的动荡变革期。作为新兴市场和发展中国家的重要代表，金砖国家作出正确选择，采取负责任行动，对世界至关重要。着眼推动金砖合作提质升级，习近平主席强调金砖国家要坚持和衷共济，维护世界和平与安宁；要坚持合作发展，共同应对风险和挑战；要坚持开拓创新，激发合作潜能和活力；要坚持开放包容，凝聚集体智慧和力量。这些主张有助于维护金砖国家的共同利益，有助于金砖

合作为国际关系体系注入更多稳定性和正能量。会晤通过并发表的《金砖国家领导人第十四次会晤北京宣言》，体现了金砖国家在加强和改革全球治理、团结抗击疫情、维护和平与安全、促进经济复苏、加快落实联合国2030年可持续发展议程、深化人文交流、完善金砖机制建设等方面的广泛共识。

“危机会带来失序，也会催生变革，关键取决于如何应对。”面对国际形势更趋复杂严峻，多边和单边、公道和霸道、团结和分裂之争日益凸显，金砖国家更加需要完善合作机制、提升合作质量，不断扩大金砖合作的全球影响。作为今年金砖国家主席国，中国推动金砖合作在供应链、贸易投资、粮食安全、应对气候变化、数字经济等诸多领域搭建新平台、迈出新步伐。中国推动“金砖+”合作模式不断深化拓展，支持推进金砖扩员进程，努力提升金砖合作的开放性和包容性。全球发展倡议和全球安全倡议是中国着眼维护各国共同利益而提供的国际公共产品，反映了广大新兴市场和发展中国家的共同心声，有助于在全球治理体系变革中增强新兴市场和发展中国家的代表性和发言权。中国将致力于同其他金砖国家一道，推动两大倡议落地见效、走深走实，实现更广泛的发展、更普遍的安全。

在历史发展的关键当口，金砖国家领导人第十四次会晤在坚持多边主义、共同防控疫情、深化经济务实合作、促进全球共同发展、加强人文交流互鉴等领域达成广泛共识，在金砖合作进程中具有继往开来的里程碑意义。新征程上，只要金砖国家团结一心，凝聚力量，勇毅前行，金砖合作之路必将越走越宽广，为推动构建人类命运共同体、开创人类美好未来作出更大贡献。

资料来源：《人民日报》（2022年06月25日第06版）

[http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-06/25/nw.D110000renmrb\\_20220625\\_3-06.htm](http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-06/25/nw.D110000renmrb_20220625_3-06.htm)

